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Tripartite-Maßnahmen zur Stärkung der Kaufkraft  

Neuerungen im Juli 2022

Altes System (Kind(er) geboren vor dem 1. August 2016)

Anzahl an Kindern Betrag pro Kind Gesamtbetrag

1 Kind  285,41 €  285,41 €
2 Kinder  320,11 €  640,22 € 

3 Kinder  370,90 €  1.112,70 € 

4 Kinder 396,34 € 1.585,36 € 

5 Kinder  411,53 €  2.057,65 € 

Jede Familie, die vor dem 1. August 2016 Anspruch auf Kindergeld hatte, erhält weiterhin den progressiv an-
steigenden Betrag bestehend aus dem Basisbetrag, familienbezogener Steigerung und Kinderbonus:

Neues System (Kind(er) geboren nach dem 1. August 2016)

285,41 € pro Kind

Die anderen Sozialleistungen sowie die Löhne und Renten werden am  
1. April 2023 an die Lebenshaltungskosten angepasst.

Verlängerung des Tankrabatts (Benzin und Diesel)

Die staatliche Subvention in Höhe von 7,5 Cent pro Liter wird um einen Monat bis Ende August 2022 verlängert.

Kindergeld 

Am 1. Juli 2022 wurde das Kindergeld an die Lebenshaltungskosten angepasst. Die neu geltenden Beträge stellen 
sich wie folgt dar:
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Monatliches Brutto-
einkommen

Monatlicher
Nettobetrag

Festbeträge

78 € - 3.666,67 € 84 €

Degressive Beträge (Einkommensstufen
44.001 € - 68.000 €)

3.750 € 83,67 €

4.000 € 82,67 €

4.166,67 € 82 €

4.500 € 80,67 €

4.583,33 € 80,33 €

5.000 € 78,67 €

5.416,67 € 77 €

5.500 € 76,67 €

5.666,67 € 76 €

Degressive Beträge (Einkommensstufen
68.001 € - 100.000 €)

5.833,33 € 71,26 €

6.000 € 66,51 €

6.250 € 59,39 €

6.500 € 52,26 €

6.666,67 € 47,51 €

7.000 € 38,01 €

7.083,33 € 35,64 €

7.500 € 23,77 €

7.916,67 € 11,89 €

8.000 € 9,52 €

8.333,33 € 0,02 €

Monatliches Brutto-
einkommen

Monatlicher
Nettobetrag

Energiesteuergutschrift (CIE) 

Zwischen Juli 2022 und März 2023 erhalten alle gebietsansässigen und grenzüberschreitenden Arbeitnehmer 
und Rentner mit einem jährlichen Bruttoeinkommen von bis zu 100.000 € eine Energiesteuergutschrift (CIE), 
die zusätzlich zu den bestehenden Steuergutschriften gewährt wird. 
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Steuerzahlern mit niedrigem oder mittlerem Einkommen wird der Kaufkraftverlust durch 
die Anwendung des CIE im Vergleich zu einer Indexstufe überkompensiert.

Steuerklasse 1 

Monatl. 
Brutto-
einkommen

Index 
Netto-
erhöhung

CIE
Netto-
erhöhung

Monatl. 
Nettogewinn

2.313,38 € 42,22 € 84,00 € 41,78 €
2.500,00 € 44,31 € 84,00 € 39,69 € 

2.776,05 € 45,62 € 84,00 € 38,38 € 

3.000,00 € 47,86 € 84,00 € 36,14 € 

3.500,00 € 51,10 € 84,00 € 32,90 € 

4.000,00 € 53,75 € 82,67 € 28,92 € 

4.500,00 € 56,99 € 80,67 € 23,68 € 

5.000,00 € 63,74 € 78,67 € 14,93 € 

5.500,00 € 70,48 € 76,67 € 6,19 € 

Monatl. 
Brutto-
einkommen

Index 
Netto-
erhöhung

CIE
Netto-
erhöhung

Monatl. 
Nettogewinn

2.313,38 € 43,53 € 84,00 € 40,47 €
2.500,00 € 46,01 € 84,00 € 37,99 € 

2.776,05 € 46,96 € 84,00 € 37,04 € 

3.000,00 € 46,66 € 84,00 € 37,34 € 

3.500,00 € 44,10 € 84,00 € 39,90 € 

4.000,00 € 50,15 € 83,00 € 32,85 € 

4.500,00 € 56,99 € 81,00 € 24,01 € 

5.000,00 € 63,74 € 79,00 € 15,26 € 

5.500,00 € 70,58 € 77,00 € 6,42 € 

Steuerklasse 1A 
Alleinerziehende

Steuerklasse 2 
1. Steuerkarte

Monatl. 
Brutto-
einkommen

Index 
Netto-
erhöhung

CIE
Netto-
erhöhung

Monatl. 
Nettogewinn

2.313,38 € 46,43 € 84,00 € 37,57 €
2.500,00 € 50,11 € 84,00 € 33,89 € 

2.776,05 € 54,76 € 84,00 € 29,24 € 

3.000,00 € 58,36 € 84,00 € 25,64 € 

3.500,00 € 67,40 € 84,00 € 16,60 € 

4.000,00 € 74,25 € 83,00 € 8,75 € 

Steuerklasse 2 
2. Steuerkarte

Monatl. 
Brutto-
einkommen

Index 
Netto-
erhöhung

CIE
Netto-
erhöhung

Monatl. 
Nettogewinn

2.313,38 € 43,13 € 84,00 € 40,87 €
2.500,00 € 46,66 € 84,00 € 37,34 € 

2.776,05 € 51,21 € 84,00 € 32,79 € 

3.000,00 € 55,36 € 84,00 € 28,64 € 

3.500,00 € 64,80 € 84,00 € 19,20 € 

4.000,00 € 74,26 € 83,00 € 8,74 € 
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Wie erhalte ich den CIE?

Sie müssen nichts unternehmen, sondern erhalten den CIE automatisch. 

Arbeitnehmer im Allgemeinen: 
Die erste Auszahlung des CIE erfolgt mit der Auszahlung des Gehalts im Juli 2022. Der CIE wird auf der 
Grundlage des monatlichen Bruttoeinkommens berechnet und sein Betrag wird auf der Gehaltsabrechnung 
vermerkt. Diese monatlichen Zahlungen werden bis einschließlich der Lohnzahlung im März 2023 fortgesetzt.

Zeitarbeitnehmer, die seit dem 1. Januar 2022 einer Pauschalbesteuerung unterliegen: 
Der Zeitarbeitsunternehmer vergütet den ersten CIE mit dem Lohn für den Monat Juni 2022.

Arbeitnehmer, die in einem oder mehreren Privathaushalten beschäftigt sind:  
Die Zentralstelle der Sozialversicherungen (CCSS) prüft automatisch, ob ein Arbeitnehmer, der in einem Pri-
vathaushalt beschäftigt ist, Anspruch auf den CIE hat.

Die Berechnung des CIE erfolgt auf Basis des gesamten monatlichen Bruttoeinkommens. Er wird erstmals am 
1. Werktag des Monats Oktober 2022 von der CCSS auf das von der CNS für Leistungserstattungen verwen-
dete Bankkonto ausgezahlt. 

Danach erfolgen die Auszahlungen bis Anfang Juni 2023 jeweils am 1. Werktag jedes Monats. 

Achtung: Ab dem Zeitpunkt, zu dem der betroffene Arbeitnehmer gleichzeitig bei einem Arbeitgeber, der 
nicht als Privathaushalt gilt, arbeitet oder eine selbstständige Tätigkeit mit einer Hauptsteuerkarte ausübt, 
oder eine persönliche Rente oder Pension bezieht, wird der CIE nicht von der CCSS, sondern vom Arbeitge-
ber oder der zuständigen Stelle ausgezahlt. 

Rentner: 
Die erste Zahlung des CIE erfolgt am 27. Juli 2022 mit der Auszahlung der Rente für August 2022. Der CIE für 
die Rente vom Juli 2022 wird rückwirkend am selben Tag ausgezahlt. Diese monatlichen Zahlungen werden 
bis einschließlich zur Auszahlung der Rente von März 2023 fortgesetzt. 
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Sollte sich die sozioökonomische Lage des Landes verschlechtern, wird die nationale 
Tripartite erneut zusammentreten, um über neue Ausgleichsmaßnahmen zur Stärkung 

der Kaufkraft zu entscheiden.


